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Elecciones parlamentarias 2020

Los conocidos se perfi lan 
Intención de voto ● Al menos cinco partidos pasarían la valla electoral, principalmente los que ya 
tienen una marca establecida ● El 74% rechaza la postulación de miembros del Congreso disuelto.

¿Si las elecciones para el nuevo Congreso fuesen 
mañana, por qué partido votaría?

Para votar en las próximas elecciones parlamenta-
rias, ¿va a buscar primero el partido por el cual 
votar y luego el candidato por el que prefiere votar 
o va a buscar primero al mejor candidato y luego el 
partido por el cual este (a) postula?

¿Aprueba el fallo del Jurado Nacional de 
Elecciones que autoriza que los miembros 
del Congreso disuelto puedan postular en 
las elecciones del 2020?
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¿Pensando en las próximas elecciones, preferiría 
votar por un candidato que defienda ideas 
políticas de derecha, de centro o de izquierda?
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ENCUESTA NACIONAL URBANO-RURAL realizada por Ipsos Perú. Número de registro: 0001-REE/JNE. Sistema de muestreo: probabilístico polietápico. Muestra: 
1.199 entrevistados. Fecha de aplicación:  del 13 al 15 de noviembre del 2019. Margen de error: ±2,83%. Nivel de confianza: 95%. Universo: hombres y mujeres de 18 
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A casi dos meses de las elec-
ciones parlamentarias del 
2020, la encuesta nacional 
urbano-rural de El Comer-
cio-Ipsos da cuenta de que 
Acción Popular se mantiene 
a la cabeza de la intención 
de voto.

Le siguen Fuerza Popular, 
Alianza para el Progreso y el 
Partido Morado. En tanto, el 
Partido Aprista Peruano se 
sitúa al frente de la disputa 
por superar la valla electoral. 

Especialistas consultados 
por este Diario resaltan que 
se mantiene la tendencia a fa-
vor de la presencia de parti-
dos con marca y experiencia 
legislativa conocidas para la 
formación del próximo Con-
greso. Incluyendo a los que 
tuvieron representación en 
el Parlamento disuelto.

El politólogo de la PUCP 
Fernando Tuesta precisó que 
la valla electoral se defi ne en 
base al 100% de los votos vá-
lidos a escala nacional, por lo 
que, haciendo los recálculos 
respectivos, los porcentajes 
subirían. En esa línea, “a par-
tir del Apra aparecen con ma-
yor claridad [los resultados]. 
El Partido Morado es el único 
partido nuevo que tiene hasta 
ahora posibilidades”.

Al menos cinco partidos 
serían, entonces, los que se 
perfilan a superar la valla 
electoral. De acuerdo con la 
Ley Orgánica de Elecciones, 
para acceder a la distribu-
ción de escaños se requiere 
que una agrupación políti-
ca alcance al menos seis re-
presentantes en más de una 
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circunscripción electoral o al 
menos el 5% de los votos váli-
dos en todo el país.

El especialista en temas 
electorales José Tello desta-
có que en ese camino están 
principalmente Acción Po-
pular, Fuerza Popular, APP 
y el Partido Morado, mien-
tras que, si bien está mejor 
posicionado, el Apra está en 
la pelea con el Partido Popu-
lar Cristiano y otras agru-
paciones, entre ellas las de 
izquierda.

“Tenemos un ‘no preci-
sa’ o ‘ninguno’ bastante al-
to. Pero esta tendencia está 
disminuyendo. La gente, a 
medida que se acerque el día 
de la elección, va a generar 
una posición al respecto”, 
agregó.

—Posturas—
De otro lado, el 75% señaló 
que, para votar, primero bus-
cará al candidato y luego al 
partido. “Tenemos esa políti-
ca antropomorfa, todavía ve-
mos al caudillo, no al partido, 
porque tenemos un bajísimo 
nivel de institucionalidad”, 
comentó Tello. 

Tuesta coincidió en que 
ese resultado pone nueva-
mente en relieve la necesidad 
de eliminar el voto preferen-
cial para contrarrestar “el per-
sonalismo de la política y la 
desafección con los partidos”.

Asimismo, el 36% dijo que 
prefi ere votar por candidatos 
que defi endan ideas políticas 
de centro; el 33% señaló in-
clinarse más hacia postulan-
tes de derecha y el 15%, de 
izquierda. “Las cuatro prin-
cipales fuerzas políticas en 
cuanto a intención de voto 
van en sintonía con la defensa 
del modelo económico. Exis-
te un correlato”, apuntó Tello. 

A juicio de Tuesta, el Pe-
rú transita desde hace buen 
tiempo más con el pie de-
recho que con el izquierdo. 
“¿Quiénes pasaron a la se-
gunda vuelta en el 2016? 
Keiko Fujimori y Pedro Pablo 
Kuczynski, los dos de dere-
cha”, recordó. 

En tanto, el 74% desa-
prueba que el Jurado Nacio-
nal de Elecciones (JNE) per-
mita la postulación de miem-
bros del Congreso disuelto. 
Para Tuesta, el 24% que sí 
aprueba la decisión sería su-
fi ciente para que algunos re-
tornen. “Tienen ventaja las 
caras conocidas. Hay muy po-
co tiempo para que se implan-
ten otras, salvo que tengan 
ciertas condiciones”, refi rió. 

Tello sostuvo que ese 24% 
va en línea con el porcentaje 
de reelección en anteriores 
procesos. 

 Perú Libre, Unión por el 
Perú, Somos Perú, Contigo, 
Solidaridad Nacional y más 
partidos fi guran en el rubro 
‘otros’.

 Acción Popular tiene ma-
yor respaldo en el centro y 
oriente del país. 

 En comparación con el 
mes pasado, el Frente Am-
plio salió del top 5 de prefe-
rencias en intención de voto.

 Fe de erratas: En la edi-
ción de ayer, se consignó que 
el 24% no precisaba si aprue-
ba o desaprueba al ministro 
del Interior, Carlos Morán. 
La cifra correcta es 22%.
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